

宫清华:用生命换来群众安全

在河北张家口,有一座红土红石的大山,人称“红石山”。红石山上有一条盘山路,路的一侧是百米深渊,另一侧是悬崖峭壁。23年前,一位普通的公安民警在这条路上,用自己的身躯挡住下滑的汽车,牺牲自己保障了群众安全。他就是被誉为“欧阳海式的英雄”的张家口市公安局庞家堡林业治安派出所原所长宫清华。

宫清华,1951年出生,山西繁峙人,汉族。1968年5月参加工作,1970年11月参加中国人民解放军,1990年11月参加公安工作,历任张家口市公安局庞家堡分局刑警大队、白庙派出所民警,林业治安派出所负责人、所长。

时间倒回到1995年11月9日。当天,庞家堡公安分局林业派出所接到辖区大段地村党支部书记王和报案,

称该村集体果树被盗走9棵。接报后,时任所长的宫清华迅速带领民警侦办此案。11月15日,派出所从盗窃嫌疑人家中提取了被盗果树的样品。为确保事实清楚,宫清华利用午休时间,驾驶办案用的双排货车拉着赃物到大段地村进行现场比对。途中,宫清华将车停在盘山路上,下车让村民辨认赃物以便进一步取证。

由于山路陡峭、路面坡度大,停下不久的双排座货车突然顺坡下滑,车的左侧是百米深渊,右侧是悬崖峭壁,车后数米陡坡下,十几位村民在低头修路,毫无察觉。顷刻之间,一场车毁人亡的巨大灾难将要发生。

情势危急,宫清华迅速从车前跑到车后,用肩膀奋力顶住下滑的汽车,为群众争取到躲闪时间。他自始至

终没有闪开一步,直至倒在车下,车的前后轮接连从他的身体上轧过。他以躯体的阻力和连续两次“打掩”作用,迫使下滑的汽车改变了运动方向,左轮高悬深渊边沿,车身横贯在山路上。

车保住了,群众免遭祸殃,宫清华却倒在血泊中,昏死过去,最终因伤势过重,救治无效,于1996年6月6日不幸离世。同年,宫清华被批准为革命烈士,被公安部授予全国公安系统二级英雄模范光荣称号。

“虽然失去很痛,但我们一直坚定认为他的做法值得。人心善恶有时就在一念之间,希望人们都能够心怀善意,做更多对社会有用的事。”宫清华的妻子樊桂英说,女儿宫晓坤也穿上了警服,继续着父亲未完成的事业。

(据新华社)



宫清华(资料图) 新华社发

为了民族复兴·英雄烈士谱

刘振基:在平凡岗位铸就不凡人生



刘振基(资料图) 新华社发

2018年4月4日,北京市交管局组织开展了一场清明缅怀先烈活动,朝阳区文联的艺术家们把一座以交警刘振基为原型制作的铜像,捐赠给他生前所在的北京市交管局朝阳支队高速路大队,让他重新回到生前的战斗团队……一年多来,这座铜像安置在大队办公地三层的会议室中,逢清明节、烈士纪念日,大队都会举行敬献花篮仪式,赞颂烈士、传承精神。

刘振基,1964年11月出生,北京市大兴区人,1989年12月参加公安工作,历任北京市公安交通管理局秩序处京津塘高速公路中队民警、副分队长,1997年3月因公牺牲。1997年9月1日,公安部追授刘振基同志为全国公安系统二级英雄模范称号,同年,北京市人民政府批准刘振基为革命烈士。

时间回到1997年3

月17日傍晚,刘振基正准备下班后在回家路上买一个生日蛋糕给儿子过9岁的生日。然而,就在他走出办公室的那一刻,队里的电话铃响了:“一会儿要有特殊勤务通过管界!”考虑到人手紧张,刘振基二话没说,主动申请上路加勤。

当晚8时20分,勤务车队在高速路上鱼贯通过。刘振基警惕的目光在京津塘高速公路零公里处巡视——突然,一辆红色夏利车违章逆行从便道闯入高速公路准备跟随车队。为了保证勤务的绝对安全,刘振基一个箭步冲上前去,奋不顾身地一把抓住方向盘,并大声喝令:“停车!停车!”但就在那一刻,疯狂的歹徒加大了油门,夏利车左右摇摆着车身继续向前开。

刘振基始终没有松开手。50米、100米、200米……悬挂在车上的他被车辆拖拽着往前走。当丧心病狂的歹徒驾车拖拽刘振基302

米后,狠狠地撞向了高速公路中心隔离钢板……

“刘振基倒下了,倒在了血泊里,倒在了高速公路入口不远的地方,倒在了执勤的岗位上!没有来得及向年迈的父母道别,没有来得及和朝夕相处的战友说声‘再见’,甚至没有来得及和心爱的儿子说一声‘生日快乐’……”刘振基的一位同事在缅怀他时讲道,“在那个春寒料峭的夜里,高速路队的55名战友脱帽肃立,噙着热泪在现场轻轻捡起一条条被撕碎的警服,从隔离钢板上一点点刮下刘振基烈士的血浆和头发……”

他的同事说,自参加公安工作以来,刘振基热爱交通管理事业,刻苦钻研业务知识,严格执法、文明服务、廉洁奉公,曾多次受到嘉奖,“生死攸关的最后时刻,他选择了用鲜血和生命,捍卫人民警察的尊严,确保了勤务车队的绝对安全。”

(据新华社)